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Magyar kaláka
Van egy szép székely szokás úgy 

hívják, hogy «kaláka». Ha bajba 
jut a falu valamelyik lakója, leég 
a háza, vagy egyéb szerencsétlen­
ség éri, ha férjhez megy a leány 
és a házasulandó legénynek uj haj­
lékot kell építeni — megsegíti a 
többi, az egész falu. Ingyen, ba­
rátságból, a közösségi érzés ösztö­
nös parancsára. Ilyen kalákázást 
tapasztalhatunk most szerte ma­
gyar földeken. Az árvízkárosultak 
mellé állt az egész nemzeti társa­
dalom, ám e nagy és nagyon szép 
országos megmozdulás mellett szi­
vet-lelket gyönyörködtető, tormájá­
ban kisebb, de jelentőségében azo­
nos értékű kalákákkal is találkoz­
hatunk.

A borsodi nagydiákok első szóra 
jelentkeztek mezőgazdasági mun­
kára és jönnek a hirek innen is, 
onnan is, hogy nem volt ez elszi­
getelt jelenség. A soproni diákok 
is, látva a munkáskéz hiányát, ön­
ként jelentkeztek marokszedésre, 
kászálásra, semhogy lábonpusztul- 
jon az élet s nem egy sopronme- 
gyei község határában, zsíros föl­
dek áldott termése, a városi fiuk 
megértése, lelkessége jóvoltából 
van már bevan takarítva. Részelők 
voltak és megdolgozott részüket az 
árvízkárosultaknak ajánlották föl.

És ezek nem egyedülálló példák. 
A nehéz idők megtanították a ma­
gyart arra, hogy összefogásban az 
erő és igy köszönheti felépülését a 
szegény leégett Völcsej község a 
szomszéd Lövő gazdái megértésé­
nek, önzetlenségének. A lövöiek, 
tapasztalva a szomszéd nagy esett- 
ségét, nem sokat tanakodtak, ha 
nem a nyári munka dandárjában is 
módját találták a segítségnek. Fu 
varban volt a nagy hiány, nos, a 
lövöiek 65 fuvarral szállították az 
építő anyagot s mikor ott állt az 
uj anyag a leégett ház telkén, még 
a köszönet kézfogását is alig akar­
ták elfogadni.

Magyar kaláka . . . Szép, nagy 
érzés, nagy tények ezek, amelyek 
hirdetik büszkén és vigasztalóan a 
magyar életerőt. Az erőt, amely 
megtartotta nemzetünket ezer éven 
át, amely átvészeltette Triánon két 
évtizedét, hogy most, az erdélyi 
derengés óráiban, megsokszorozza

Léva város idegenforgalmi kérdése
Miotegy 8—10 nrp múlva fog megjelenni 

Léva no. város ncipariskolájánsk az értesí­
tője, amely magas helyen vesetö ember szá­
jából elhangzott nyilatkozat szerint nenzciak 
az iskolának, de Léva városának is propa­
ganda lesz. Szünidőmet felá'dozva igyekszem 
a bizalomnak e’eget tenni és torra foglalko­
zom Léva nevezetességeivel A várróltöbb tus 
rajzot készítettem, hogy a leginkább meg 
felelőt közölhessük. Több csendes délelőttöt 
töltöttem igy el a vár ormának rajzolásával 
s módom volt megfigyelni a vár mozgalmas 
életét ir.

Egy délelőtt 4—5 idegen családot! láttam, 
akik bejöttek a várudvarra, tanácstalanul. 
Nézegették az udvarról a vára*, majd néhány 
perces nézelődés után szépen eltávoztak. 
Ezen nem is csodálkoztam. Elvégre nem 
lehet minden ember műtörténész, turista 
vagy hasonló. Végül kezdett bántani a dolog 
és a közei lévő, az u’cán lézengő nagyob- 
btcska fiukat kértem föl idegenforgalmi ve­
zetőknek. Örömmel tettek kérésemnek eleget 
és a merészebb vállalkozókat felvitték a vár 
legmagasabb fokára is. A végén magam is 
kedvet kaptam és szívesen magyaráztam. 
Mondhatom, hogv alsposan összebolyoDgtam 
a várat és sóz problémára mego'dást nyertem.

Első és legfontosabb lépés az lenne, hogy 
Léva város múzeumát a várba kell elhe­
lyezni. Sürgősen mego'dásra váró probléma 1 
Az eszmét gyönyörűen meg lehet valósítani. 
Csak egy á'dozatkész építőmester volna szük­
séges hozzá, akivel a helyszínre elmennénk 
és elgondolásaimat közösen megbeszélgetnénk. 
L’ge’sö teendőnek a csúf betonépítményt 
kellene lerontani és azután a vár patinás 
jellegének megfelelően a régi rajiok nyomán 
újból e'őkésziteni. A várnak valamikor Öt 
tornya volt, amelyekből ma csak egyiknek 
másiknak az alapja, vagy a csonka fala­

Egyesítsük a két társadalmi törekvést
Egész Európa, talán az egész világ egy uj 

kialakulás előtt áll. A régi és elavult, kiöre­
gedett rendszerek vívják élet-halál harcukat 
a népeket megmentő uj korszellemével. Ebben 
a minden síkra kiterjedő harcban legtöbb 
szó hangzik el a szociális és nacionális kér­
désekről. A javak és terhek igazságos elosz­
tásáról és a nemzeti gondolatról. Foglalkoz­
nak e két kérdéssel úgy a külföldi, mint 
honi népirányitóink. Boncolgatják ezerféle­
képen a nemzeti és szociális kérdést, azon­
ban kevesen jöttek a kész felelettel, hogy 
úgy a nacionalizmus, mint a szocializmus 
gyakorlása külön-külön tökéletlen elgondolás.

Mert tudni kell azt, hogy nem elég csak 
a szociális kérdéseket megoldani, nem elég 
csak több jogot adni a népnek, nagyobb

népi értékeinket, összetartásunkat. 
Nagy napok elé nézünk, de nagy 
ez a nemzet is, ha ilyen gyönyörű 
példákat tud megélni a mindenna­
pok természetességéből folyó jó- 
szivvel, jóakarattal.

zata látható. Ismétlem, szép elgondolásaim 
vannak s a vár nemcsak mint rajzolót, de 
mint müvészettCrtfnslemhez szakképesítéssel 
ia rende kezőt érdekel. Terveimet itt nincs 
szándékomban leirni. Az illetékeseknek majd 
szívesen előterjesztem, ha az építészeti kér­
dés mego'dására lesz alkalmas jelentkező. 
Én hihetetlenül csekély összegből gondolom 
ezt megvalósítani, mert a vár régi jellegét 
megbontani sehol sem akarom. Még arra is 
módot találhatunk, hogy a város újabb anyagi 
megterhelése nélkül oldhatjuk meg a prob­
lémát, mert a városnak épen elég baja van.

Másik fontos kérdés megoldását az ide­
genforgalmi vezető alkalmaztatásán látom. 
Erre a célra megfelelő lenne egy bónakezü, 
vagy hasonló testi fogyatkozásban szenvedő 
hadirokkant, aki gyalogolni még nagyszerűen 
tud és értelmes előadókészséggel rendelkező 
ember. Akik cikkemet elolvassák, kérem hogy 
az ilyen vitéz magyar testvéremmel mielőbb 
ismertessenek meg. Szívesen vállalkozom 
arra éa esetleg valaki társaságában, aki tör­
ténelmi nevezetességeink leirását tőlem bi­
zonyára jobban ismeri, hogy ezt a vezetőt 
mi betanítjuk és megfigyeljük arra valóságát. 
E". a munks, miheyt megfelelő emberünk 
van, azonnal meg is indulhat- Minden nap 
kétszer: délelőtt mondjuk fél 9 kor, délután 
4 órakor. Indulás a főtérről. Csekély költ­
ségű plakatirozás után a gondolat hamarosan 
köztudomású lehet.

Tisztelettel kérem Léva városa minden 
egyes polgárát, hogy gondolataimat emelke­
dett szemszögből szíveskedjenek elbírálni, A 
csendes tespedésből pénz nélkül ezen az utón 
érhetünk el leghamarább célt. Várom tehát 
a jelentkezőket: I. az építészt, II. az idegen­
forgalmi vezetőnek alkalmas embert.

GAÁL DEZSŐ.

munkaalkalmat biztosítani a dolgozni akaró 
embernek, kevés az: csak szabadságot adni, 
mert egy nemzet mindezek mellett is szét 
esik. Az individuális rendszer lesz úrrá s a 
nemzetnek vagy népnek napjai meg vannak 
számlálva.

Hasonlóan káros következménye lehet csak 
az örökös kötelességteljesitésre való hivatko­
zás a szociális kérdések megoldatlan sora 
nélkül. Itt is felbomlik a népi egység, mert 
az egyoldalúságban kimerülnek az emberek. 
Látjuk tehát, hogy ezentörekben vések külön- 
külön egyik sem jó, azonban ha nemzetünk­
nek önzetlenül és jóhiszeműen segítségére 
akarunk lenni, adva van a megoldás. Egye­
síteni kell a két elgondolást, hiszen mindkettő 
jóakaratu és ideális.

Aiató diákok, belső parancsára 
testvérein segítő szomszédos gaz­
dák, ime, a magyar katona, a hősi 
bajtárs, aki az élet minden vonat­
kozásában ott áll, ott dolgozik ahol 
állnia, ahol dolgoznia kell 1
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A szociális kérdések megoldásával meg 
kell erősíteni a nemzeti gondolatot és for­
dítva: nemzetivé tenni minden munkát, min­
den termelést, minden népi tevékenységet. 
Meg kell oldani a szociális kérdéseket min­
den irányban, minden népcsoportban és fog­
lalkozási ágban. Ne ismerjünk osztálykülönb­
séget, csak dolgozó és nem dolgozó ma­
gyart. Ha mindezt megoldottuk, tanúsítsuk 
azt és szentül higyjünk abban, hogy csak az 
a forrásvíz a jó, mely az ezeréves hazánk 
annyi könnyel és vérrel áztatott földjéből 
fakad, csak a mi búzánkból készül fehér ke-

Beszámoló a népnevelő munkáról
ii.

i Kiabálni) .Az előadások mindenkor 
szépen látogatottak voltak és azoknak 
eredménye mér is érezhető." (Kisgyarmat) 
„A népművelési előadásokat a község lakos­
sága nagy figyelemmel és érdeklődéssel kí­
sérte. Az egyes összejövetelek programja 
mindig ki volt bővitve, még pedig az isko­
lások szavalataival, valamint a kösönaég éne­
keivel éa dalaival. Az előadások után e’ő- 
adók rendszerint ismertették a világesemé­
nyeket is és azokról, valamint az előadások­
ról is megbeszélést folytattak a hallgatóság 
tagjaival.*

(L két) -Többet is végeztünk, mint 
amennyire elösetesen jóváhagyást nyertünk, 
mert az alkelomsserüség éa helyi körülmé­
nyek eat igy követelték.“

(Hontkiakér) .Kétségtelenül megállapítható, 
hogy van siker, as önben ez lehetne nagyobb is, 
hs vetítőgéppel, rádióval élénkíthetnénk mű­
sorunkat. “ Az alapismertterjesztő tanfolyam 
1940. márc. 8-án ért véget a hallgatók leg­
nagyobb sajnálata mellett, úgy, hogy a hall­
gatók kérelmére még két ízben tartottam 
előadást a programon kivüli aktuá­
lis földrarzi, történelmi és alkotmányiam dol­
gokról Az elősdáara gyülekező hallgatóknak 
újság, folyóirat és könyv állott rendelkezé­
sűkre, mig as előadás megkezdődött.*

(Vámoiladány), A rádió közveti évekre nagy 
szükség vo'na több alkalommsl, szükséges 
lenne azonbsn, hogy a posta engedélyezné 
a díjmentes hallgatást.*

(Cssta) ,A lakosság az előadókat sze­
retettel fogadta és az előadásokat szor­
galmasan látogatta. Mind a hallgatóság, mind 
sz előadók magában foglalták a helyi társa­
dalom minden rétegét és igy a nemzeti ősz- 
azetartozandóaág érzését ápolva a ku'tura fé­
nyével iparkodott egymáshoz közelebb hot ni 
a községünkben élő minden magyart."

(Zsitvagyarmat) ,A mese az édesanyáknak 
is tetszett (szlovák községben) annyira, hogy 
már, türelmetlenül várják a legközelebbi me­
sédé utánokat. Et igen jól bevált és célra ve­
zető eszköz a magyar nyelv elsajátitásához 
és megkedreltetéaéher. A kis tanulók napo­
kig beszélik a mesében említett dolgokat. 
Sok magyar azó erősen vésődik ezzel az 
agyukba."

(Márianosztra) „A felnőttek érdeklődését 
annak tulajdonítjuk, hogy az előadásokba 
bevontuk a kü'önböző egyesületeket, az is­
kolákat, a leventeegyesületet, Máriakongre- 
gációt és az énekkart, A népm. előadások 
eredménye ez évben haladást mutat. A szé­
pen megindult tevékenységet nagyban gátolja 
egy megfelelő előadóterem hiánya.*

(Ipolyszécsénke) „Mindenkor nagy figyelem­
mel hallgatták a résztvevők a vidéki előadók 
előadásait, a jövő évi ku'lurestékra is minél 
több vidéki előadó hívassák meg.*

(Nagybörzsöny) .Az előadások a mu’thoz 
képest sokkal látogatottabbak voltak, annak 
oka az volt, bogy a gyermekek által előadott 
kisebb jelenetek és szavalatok vonzóbbá tet­
ték az előadásokat.*

(Mellek) „Látszott a megfelelő szá­
mú hallgatóságon az állandó értékes fi­
gyelem, az előadások utáni értelmes kérdé­
seikből pedig a munka tényleges oktató és 
nevelő hatása.*

(Kisóvár) „Ürömmel kell megállapítanunk, 
hogy az érdeklődés mindig várakozáson te­

nyér, a mi dolgozó testvéreink verejtékezte 
iparcikk az értékes; és a legdrágább a mi 
anyánk szülte gyermek — a mi katonánk.

Ha a jogok és kötelességek, a javak és 
terhek igazságos elosztása mellett nemzeti 
öntudatra neveljük felséges népünket, öröm­
mel és büszkén mondjuk majd: legszebb or­
szág a miénk és legjobb élni a mi orszá­
gunkban, a mi népünk között — Nagyma- 
gyarországon.

Egyesítsük a két társadalmi törekvést.
Hortoványi Ottó.

lüli volt. Et tslán annak tudható be, hogy 
kulturelöadásaink éi a kisérő műtor mindig 
magas színvonalon állott A ve.ilőgépes elö- 
sdásokat ku'turazempontból döntő jelentősé­
gűnek tartjuk, éppsn ezért az eddigi vetitő- 
előadásokat jövőben megsokszorozzuk. Könyv­
tárunk magyar vonatkozású könyveit, szám- 
szerint 121 kötetet, volt bitónk, Pólya István 
20 évig — a mgszállás idején — saját la­
kásán rejtegette. E 121 kötetet nevezett 1938. 
végén könyvtárunk részére visszaszármaz­
tatta."

(Horváti) ,A megtartott e'öadások ered­
ménye máris észlelhető, főképen a ittalabb 
generáció körében, mert a legelső elősdás 
elhangzása után ez amúgy is ku'lurszomjas 
ifjúság nagyobb érdeklődést mutat a kultúra, 
a jó könyv és folyóiratok Irán'."

(Helemba) .A idei népm. munka várakozá-

V I T É ZJ_H ÍREK

Telepítés
a verebélyi járásban

Az Országos Vitézi S:ék rendelkezése 
szerint — a Fóldbirtokrendezési Kormáoy- 
biztosság intencióinak is megfelelően — sok 
gyermekes vitézi családok települtek :

a) Mellek községhez tartozó Káptalan ma­
jorban.

1 Vitéz Jobbágy Gábor, volt 17. tüzér- 
ezredbeli vt. tizedes, a nagyezüst, bronz és 
Károly csapatkereszt kitüntetések tulajdonosa, 
nős, 1 élő fiú és 2 leány gyermekévei Egerből.

2. Vitéz Fodor János, volt 13. h. gy. ez­
redbeli vt. szakaszvezető, a nagyezüst, Károly 
csapatkereszt, aebesü'ési érem tulajdonosa, 
nős, 2 élő fiú és 2 leány gyermekével Egerből.

3 Vitéz Biró Imre volt 6 gyalogezredbili 
vt. szakaszvezető, a nagyezüst, kisezüat, bronz 
éa Kéro'y csapatkereszt kitüntetések tulaj 
donosa, nős, 5 élő leányával és 3 vejével 
Egerből.

b) Rendve községhez tartozó Dóra- Legény 
majorba :

1. Vitéz Besenyői Márton volt 5 honvéd 
huszár ezredbeli vt. szakaszvezető, a nagy­
ezüst, kiaezüst, sebesülési érem kitüntetések 
tu'ajdonoaa, nős, 1 élő fiú és 3 leány gyer­
mekével, vejével és 2 unokájával, Sarudról, 
Heves vármegyéből.

c) Óhajra :
1. V'ítéz Berta János volt 46. gy. ezred­

beli vt. közvitéz, a nagyezttat, kisezüst, bronz 
és Károly csapatkereszt kitüntetések tulaj­
donosa, nős, 4 élő fiú és 3 leánygyermeké­
vel Szegedről.

2. Vitéz Puskás Ferenc, volt 9. h. gy. ez­
redbeli vt. gyalogos, a nagyezüst, kisezüst és 
Károly csapatkereszt kitüntetések tulajdonosa, 
nős, 4 élő fiú éa 1 leány gyermekével Sze­
gedről

3. Vitéz Hegyesi Ferenc volt 7. szepör 
ezredbeli vt. ezakaazvezető, a nagyezüst, kie- 
ezüat, bronz és Károly csapatkereszt kitün­
tetések tulajdonosa, nős, 1 fiú és 3 leány­
gyermekével Szegedről.

d) A barafűasi Felsőerdő pusztára: 

són felüli eredménnyel végződött, mert az 
előadók minden egyes előadásra munkájuk 
nemzetnevelö fontosságának teljes tudatával 
készültek elő.*

(Ipolynyék) .Népművelési működésűnk vi­
szonyainkat meghaladó reményen felüli ered­
ménnyel zárul. Legtöbb amit ezen a címen 
elkönyvelhetünk, a kitartó érdeklődés sokat 
ígérő hangulata volt. Az őszi és téli szokat­
lanul rossz időjárás ezen mitsem változtatott. 
Az előadásokat épen úgy, mint a közművelt­
ségi tanfolyamot eleven érdeklődéssel láto­
gatta közönségünk. Az erkölcsi siker teljesen 
kielégítő volt. A kedélyre bitó körülmények 
örvendetes jelei lépten-nyomon felfe'cailian- 
tak. Slép anyagi eredmények is fűződnek 
hozzájuk. Nípflnk a közműle'ődés ügyéért 
áldozni is lúd. Ennek bizonyitására szolgál 
a törv. hatóság által rendezett gazdasági tan­
folyamon történt örvendetes eset: A tanfo­
lyam hallgatói napi 1 psngő munkaidő vesz­
teségi megtéritést kaptak. As 54 hallgatóból 
24 en lemondtak napidijuáról s a .Hóaök 
emléke" alapja javára adományozták a nekik 
járó összegeket. E*. nem közönséges naivság- 
b 1 eredő falusi jelenség. Itt már feltétlenül 
jelen kel lennie az öntudat azon mértékének, 
mely felismerteti az emberrel a művelődés 
fontosságát s az áldozathozatal elkerülhetet­
len szükséges vo'tát. Ezt csak azért említem 
meg, mert ilyen lélektani jelenségek a mi ér­
tékes a'apjaink, melyekre tervszerű nfpiű- 
velési működésűnk munkájának, azokat azá- 
montartva épülnie kell. A jövőre nézve ez 
tehát igen kedvező jel. Elmondhatjuk, hogy 
népművelési fáradozásunk nem légüres tér­
ben mozgó sikertelen erőlködés, hanem, hogy 
számára gyökérbefogadó termőtalaj áll kész­
séges szo'gálalára "

1 Vitéz Hiraszti József volt 10 b. gy. 
ezredbeli vt. őrmester, a uagyezüst, kisezüst 
kétszer, bronz és Ktroly csapatkereszt ki­
tüntetések tulajdonosé, nős, 3 élő fiú és 3 
leány gyermekével, Atkárról Heves várme­
gyéből.

2 Vitéz Sóregi Anta', volt 10 h. gy. ez­
redbeli vt. tizedes, a nagyezüst és a német 
kisezüat, Károly csapatkereszt kitüntetések 
tu'ajdonosa, nős, 1 élő fiú és 1 leány gyer­
mekével Atkárról, Heves vármegyéből

3. Vitéz Ecdrész Ferenc volt 60. gy. ez­
redbeli vt. szakaszvezető, a nagyezüst, bronz 
és Károly csapatkereszt kitüntetések lu'aj- 
donoss, nőr, 2 é'ő fiú és 1 leány gyerme­
kével Vámosgyörkről.

4. Vitéz Pádár Alajos volt 10. h gy. ez­
redbeli tizedes, a nagyezüst, kétszer kisezüst, 
bronz, Károly csapatkereszt és ezüst érdem­
kereszt tulajdonosa, nős, 2 élő leányával 
Csányból, Heves vm.

5. Vitéz Méta József volt 60 gy. ezred- 
beli vt. szakaszvezető, a nagyezüst, bronz 
és Károly csapatkereszt kitüntetések tulajdo­
nosa, nős, 5 élő fiú és 1 leányával Eger- 
baktárról, Heves vm.

6. Vitéz Pelyhe Vendel vo't 60 gy. ezred­
beli vt. közvitéz, a nagyezüst. Károly csepat- 
keresz', sebesülési emlékérem kitüntetések 
tu’ajdonosg, nős, 1 élő fiú és 3 leány gyer­
mekével Ejerszalókról, Heves vm.

e) Nemesdicske halárában levő Mária ma­
jorba :

1. Vitéz Pólyák Antal, volt 13. huszár ez­
redbeli vt. tizedes, a nagyezüst, bronz, Károly 
csapatkereszt kitüntetések tulajdonosa, nős, 
2 élő fiú ás 2 leány gyermekével Pélyröl, 
Heves vm.

2. \ ítéz Gór János, volt 67. gy. ezred­
beli vt. lisedes, nagyesüst, kiaezüst, bronz, 
Károly csspstkereszt, sebesülési emlékérem 
tulajdonosa, nős, 4 élő fiú és 1 leány gyer­
mekével Hevesről. Heves vm.

— HÁZTARTÁSOK NEM KAPNAK LÚG- 
KÖVET. Mivel a háztartásokban nagyon gyak­
ran veszedelmes következményei mutatkoz­
tak a lugk'ő használatának, azért miniszteri 
rendelettel mireggé nyilvánították és az áru­
sítását háztartások részére megtiltották.
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GYUMOLCSTERMELESI ÉRTESÍTŐ
A kártevők ée beteglégek elleni védekezés 

gyümölcsösünkben augusztus bő folyamán 
ia úgy történik, mint már előző közlemé­
nyeinkben ismertettük.

Fáink ritkítását ha még nem végeztük 
volna el, a múlt havi közeményünk alapján 
feltétlenül kezdjünk hozzá, mert elszalaszt- 
juk az erre legalkalmasabb időpontot.

Legutoljára ismertettük a rossz fajtájú 
gyümölcsfák átszemzésének jelentőségét és 
e munka előkészítését Most közöjük az át- 
szemzésael kapcsolatosakat.

E őre kell bocsájtani, hogy aki idén szemzi 
át fáit és már az előkészülteket miit lanrr- 
tettük megkezdte, a legjobb évet választotta 
még akkor ia, ha később határozta el magát 
e műveletre.

Az idei év erős hajtásokat nevel, a sok 
esőséi miatt. Másfelől kevés terméstől esünk 
el az ágak visszavágása által. Végül a hej 
tások is lédusabbak mint máikor s a nap 
és a izáraz levegő is kevéibbé száritja át- 
szemzéseinket.

E'ső fontos kérdése az átszemzés heiyei 
időpontjának megválasztásé. Tegyük ezt 
függővé az átizemzendő hajtás erősségétől 
Ha a hajtás erői, melyet át akarunk sze­
mezni, végezzük a munkát később aug. hő 
vége felé, esetleg szept. hó e'ső telében, 
mert a korai szemzés könnyen kihajthat és 
igy munkánk kárba veszett. Viszont gyenge 
hajtások esetében igyekeziünk korábban sze 
mezni, mert a lassúbb nedvkeringés miatt, 
későbbi szemzéseink nem fogamzanak jól.

A szemzés munkája magába véve egész 
egyszerű dolog, de csak szemléltetve tus-

A Magyar Vöröskereszt gyűjtése Léván
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gyirázbató meg jól és sikere • gyakorlástól 
függ. Elért a munka elvégzési módját magát 
nem ismertetjük. Aki soha nem látta, csak 
úgy tanulhatja meg, ha valaki megmutatja 
neki, vagy ha rajzokkal módunkban állna 
azt szem’éltetni. Inkább még néhány fontok 
körülményt közlünk, mely a sikerhez vezet.

Ha a hajtás nagyon erős, ne szemeztük 
be a tőbe, mert a vastag háj könnyen for­
radás közben szétnyilik, úgy mondjuk kiforrja 
a stemet Tehát vistag hajtásnál a tövétől 
20—30 cm-re végeziük a szemzést.

A beszemzett hajtásokat visszavágni még 
kismértékben sem sztbtd.

Hs nem biztos a kezünk a munkában, 
helyeztünk minden hajtásba 2—3 szemet, 
nehogy egy ág is elmaradjon és a régi rossz 
fajtát legyünk kénytelenek termeszteni to­
vábbra is rajta.

Stemzés után 10—12 nappal vizsgáljuk 
át a szemeket. Mutató ujjunkkal próbáljuk 
lepattantani a szem alatti levélnyélcsonkot. 
Hs ez sikerű1, a szemzét jó és fogamzik. Ha 
a levélnyél nem válik el és szívós, kissé 
töppedt, a szem elpusz'u'L Hogyha az idő 
nem kései még, pótoljuk a nem fogamzott 
szemzéseket, természetesen a régi szemzés 
alatt vsgy felett.

A szemzésre használt raffiát idejében Iá- 
vo'iteuk e1, ne hagyjuk bevágódni a hajtásba.

A vesszővé érő beszemzett hsjtásokat csak 
tavasszal vágjuk vissza a nemes rész fölött 
10—15 cm-es csonkot hagyva, melyhez az 
erőteljesen növő haj'árokat a jövő évben 
hozzákötözhetjük. M|,zo,slkj Gézl.

IV.

Éder György I—. Lehotzky Béla 1 — , Rakovszky 
—50, Král Ernő 5—, Braun Lajos 2—, ifj. Pindur 
József 1.50, Knapp József —50, Nagy Dezső 1—, 
Mátéffy Aranka 1—, Schőnstein A. 1—, Nyitray 
József 2—, Balya Béla 3—. Solich János 5—. Va- 
lasek Istvánné. Hatscher K., Kriek Györgyné Stüm- 
mer fiók 2—2 P, dr. Sírnék István 10—, dr. Pick 
György 3—, Jachwirth Károly 2—, Kausch Istvánné 
2—, Vanger Margit, Feher Sománe, Kleinné, Schück 
Gyula 50—50 f, Gozon Tiborné 1 -, Weisz Ágnes 
1 Pengő. (Folyt, köv.)

— A FELVIDÉKI ÉLETBIZTOSÍTÁSOK 
ÜGYE. A kormány rendeletet adott ti a felvi­
déki és kárpátaljai á etbiztositások tárgyában. 
A rendelet szabályozza azt a kérdést, hogy 
mi tartozik a volt csehszlovák biztositök 
magyar állományába. Ide tartoznak azok sz 
életbiztosítások, amelyeknek szerződői 1938. 
dectmber 31-én a visszacsatolt Felvidéken, 
illetőleg 1939. ju ius 30 án Kárpátalján lak­
tak, vagy ezt megelőzően, de 1938 október 
10-e után a visszrcsatolt Felvidékről, illető­
leg Kárpátaljáról az anyaország területére 
költöztek Hí a biztosítási esemény 1938. 
dtcember 31 e, illetőleg 1939. junius 30 a 
előtt következett be, a biztosítási szerződés 
abbsn az esetben tartozik magyar állományba, 
ha a szerződő állandó lakhelye a biztosítási 
esemény beálltakor a visszacsatolt Felvidéken, 
illető eg Kárpátalján volt. Akik a volt csth- 
szovák köztársaság Magyarországhoz nem 
csatolt területéről Magyarországra költöztek 
és azok, akiknek biztosítása egyszeri dijas. 
vagy díjmentes, az illető volt csehszlovák 
biztosilási vállalatok felvidéki képviselőjétől 
szr plember 30 ig kérhetik, hogy biztosításuk 
a magyar adományhoz soroltassák.

— AZ ÁRVÍZKÁR MIATTI ADÓELEN­
GEDÉS tárgyában intézkedik a 80.100—1040. 
IX. P. M. rendelet; 50 százalékáig terjedő 
adóelengedés esedékes ott, ahol az ujrsvetés 
a kár felvételéig nem történt meg, az ártér­
jegyzékben szerepő földek után azonban 
nincs adóelengedés; 75 százalékig terjed­
het az adóelengedés, ha az e'ső vetés telje­
sen megsemmisült és a löld másodszer be- 
vettetetf, vagy bevethető.

K0LÖNFÉlÉK_J
KITÜNTETÉS. Amint utólag értesül­

tünk, a Kormányzó Ur Sodró Sándor alezre­
desen kivül még vitéz Bethlenfalvay Károly 
ezredesnek, a Vármegyei Vitézi Szék kapi­
tányának is a másodosztályú tiszti szolgálati 
jelvényt adományozta harmincéves érdemes 
katonai szolgálata alkalmából.

— KINEVEZÉS. A Kormányzó Ur báró 
Majthényi László felsőházi tagot a huszár- 
ságnál hadnagygyá nevezte ki.

— VIGYÁZAT A PAPÍRSÁRKÁNNYAL I 
A lévai rendőrkapitányság a villamos és tá­
vírda vezetékek védelme érdekében rendele­
tet adott ki, melyszerint a város bel- és 
külterületén, ahol táviró vagy villamos veze­
tékek vannak kifeszitve, papírsárkány erege- 
lését száz pengőig terjedhető pénzbüntetés 
terhe alatt megtiltja.

— ESKÜVŐ. Csebi Pogány Ildikó és 
Haáry Kálmán m. kir. rep. hadnagy f. hó 
3-án tartották esküvőjüket a szolnoki r. kát. 
várplébánia templomban.
- TANÜGYI HÍR. Dr. Tóth Antalt Kő­

szegről, a lévai líceumhoz igazgatóvá helyez­
ték át.

— GYÁSZH1R. Róbb Vilmos közismert 
régi nagykálnai kereskedő, áldásos és mun­
kás életének 73. évében hosszas szenvedés 
után elhunyt. Földi porrészeit f. hó 9 én 
helyezték örök nyugalomra a rk. egyház szer­
tartása szerint a családi sírboltban.
- A BARS-HONT VÁRMEGYEI GAZDASÁGI 

EGYESÜLETNEK (Léva, vármegyeház) szüksége 
volna a régi Barsvármegyei Gazdasági Egyesület 
(nem Áruosztály) alapszabályára : felkérem azokat, 
akiknek birtokukban van, a fenti címre megküldeni 
szíveskedjék. Krajtsik Jenő.

— GYÁSZMISE lesz Báthy László prelátuska- 
nonok lelkiüdvéert f. hó 17-en, szombaton reggel 
negyednyolc órakor a pleb. templomban.

— HALÁLOZÁS. Konecsny János nyug, lévai 
járásbiróságt főtiszt, a régi magyar tisztviselői 
gárda egyik munkás és tisztelt tagja, életének 6K. 
evében rövid szenvedés után váratlanul elhunyt. 
Ma délután öt órakor temetik. Kiterjedt család 
gyászolja.

— TALÁLTAK egy kulcsot, a rendőrség­
nél átvehető.

— ÁLLAMI SEGÉLY GYÜMÖLCSTER­
MELŐKNEK. Iimeretes, hogy sz elmu t rend­
kívül szigorú és havas télen sz ujsbb tele­
pítésű 8—10 éves és fiatalabb gyümö'caö- 
sökben igen érzékeny nyúl- és fagykár állt 
elő, aminek következtében az ország egyes 
részein nrgymennyiségű gyümölcsts teljesen 
e'pusztult vagy életben maradásához és tejlö- 
déséhez kevés a remény. A suyossn érintő 
fagykár enyhítése céljából a földmiveiésügyi 
minisztérium az ősz folyamán gyümöicsfa- 
oltványckat fog kiosztani. A károsult gyű- 
möicstermelők nyúl- és fagykár miatt ki­
pusztult gyümölcsfáik pótlásához szükséges 
o'tványoknsk egy részét ezen sz utón bizto- 
sithstjak. Különösen nsgy károsodás esetén 
teljesen ingyen, különben pegig 10—30 filléres 
térilés ellenében fognak oltványokat a föld- 
mivalésügyi mitisztérium utján kapni. Az 
akcióhoz szükaíges oltványokat az illetékes 
minisztérium a városok, községek, körjegy­
zőségek által beazolgáltatandó adatok alap- 
ján ugyancsak a városok, községek, körjegy­
zőségek címére ez év őszén fogja kiutalni.

— MEGSZIGORÍTOTTÁK A VADÁSZATI 
TILALMAT. A rendkívüli tél a vadállomány- 
bin suyos károkat okozott. Hivatalos megál­
lapítás szerint elpusztult a télen az ország 
vadállományából a szarvasnak 20, az őznek 
36, a nyúlnak 47, a fácánnak 44, a fogoly­
nak pedig 86 százaléka. E nagy vadpusz- 
luláa arra késztette a földmiveiésügyi mi- 
oisstériumot, hogy ujsbb rendelettel szabá 
lyotza a folyó évre a vadak kímélése érde­
kében a vadászati tilalmi időt. A rendelet 
szerint az általános vadászati tilalom julius 
31 ig tartó t Szarvasbikára, szarvaatehénre ét 
borjura augusztus 31 ig, özbikára augusztus 
1-ig, nyulra október 31-ig, fácánra február 
1-ig, fogolyra egész éven át, fűrjre augusztus 
1-ig, tűdre és kscaára szintén augusztus 1-ig 

| nem volt szabad vadászni.



— ELJEGYZÉS. Tolnai Lenkét eljegyezte 
Missik László Léván. M. k. é. h.
- A NAGYSALLÓI IPAROS IFJÚSÁG 

augusztus 25-én bucsubátt rendez a Grentan- 
féle vendéglőben.

— MOZGALOM A TELEFON DRÁGU 
LASA ELLEN. A ,távbeszélő m« már nél­
külözhetetlen* életünkben, est tudjuk jól és 
olvashatjuk a csábító reklámok között, hogy 
minél többen szereltessék fel A posta 
nagyon helyesen a köztisztviselőknek olcsó 
tarifával engedményt is nyújtott, hogy minél 
többeknek álljon módjában távbeszélő ál o- 
máit telállittatni. Annál nagyobb volt a lé­
vai távbeszélő előfizetők meglepetése, amidőn 
a napokban egy kis zöld hivatalos levelező­
lap értesítést kaptak a postaigízgatóságtól. 
Ez a kis lap tudomására adja az előfizetők­
nek, hogy szeptember 16-tól uj díjszabást 
léptetnek életbe Láván, mert itt az e'ölize- 
tők száma elérte a kétszázat. Tehát drágább 
lesz a távbeszélő 1 Az uj tarifának lényege 
abban van, hogy a kötelező alapdijon és 
minimális beszélgetések lehetőségének elő 
Írásán kisül ezentúl beszélgetések u'ján lesz 
fizetendő a dij. Es gyakorlatban azt jelenti, 
hogy az előfizető naponta egy és félszer 
beszélhet csak az eddig fizetett havi 10 pen­
gős előfizetési díjért. Ez a nevetségesen cse­
kély szám, korlátolttá teszi a távbeszélő 
használatát. Ugyanis ha a kereskedő, ipsros, 
vállalkozó, orvos stb. a normális beszélge­
téseit továbbra is le akarja folytatni a táv­
beszélőn, as uj díjszabás annyit jelentene, 
hogy az eddigi 10 pengő helyett kb. 25—30 
pengő díjösszeget fizetne havonként, mert 
beszélgetésenként 8 fillért számitana tel a 
posta. Mint értesülünk, olyan egyöntetű vé­
lemény alakult ki a tee'ooeiőlizetök körében, 
hogy ez az uj intézkedés itt nem állja meg 
a helyét. A nagyvárosi távolságokat és élet­
körülményeket veszi alapul, ezt kivánja al­
kalmazni a kisvárosra is A nagyváros hatal­
mas távolságai és egész más életberendez- 
kedéae egyenesen ésszerűvé teszik a beszél­
getések utáni díjszámítást, mert nsgy közle­
kedési költség és időnyereségben részeiül a 
tél. A tiivároa életében, ahol ösizehasonlit- 
hatatlanul kisebbek a távolságok a ahol a 
távbeszélő csak az összhangosabb és inkább 
csak a korszerűbb, a baltd.bb összeköttetést 
szolgálja, ez tejlödéaellenes elgondolás A 
beszélgetések számának korlátozása, illetve 
ezeknek külön különi dljtételezése illuzóri­
kussá teszi a kisvárosban a távbeszélőt és 
azt igen sokan le fogják szereltetni. Az elő 
fizetők részéről történő panasz éa elégedet­
lenség a tervezett intézkedéssel szemben 
tehát jogos. Mint halljuk mind a Birosa 
Szövetség, a Kereskedelmi Csirook, mind 
pedig az egyes telefoneföfizelök részéről me­
morandumot is küldtek a postaigazgatóság­
nak. Reméljük, hogy az igazgatóság mérle­
gelve a mai idők nehézségeit is, a jó, cél­
szerű és olcsó díjtételű propagandával meg­
emelt telefonelöfizetők száma miatt ezt az 
intézkedést hatályon kivül fogja helyezni s 
a korszellemnek megfelelően fog intézkedni.

— ORSZÁG1SMERTETÖ KESKENYF1L- 
MET KAPNAK AZ ISKOLÁK. As emuit 
hetekben a kassai tanoncisko'ában hangoa 
mozgókép leadóberendezéat szereltek fel. A 
tanonciskola dísztermében tartják az előadá- 
aokat éa már eddig ia igen nagy sikere van 
a pedogógai szempontból összeálitott szóra­
koztató filmeknek. A kassai kezdeményezés 
alapján a vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium azzal a tervvel foglalkozik, hogy a 
jövőben az ország összes iskoláit mozgógép 
leadóberendezéesel szerelik fel. A tervek sze­
rint az ország minden iskoláját országismer- 
tetö keakenyfilmekkel látják el, mert a rend­
szeres iskolai hangos mozgó slösdások álta­
lánossá tételével egészséges ku’lurfo'yamat 
indul meg, amely az ország mind, n vidéké 
nek megszereléséhez és megismeréséhez ve­
zet

— ELVESZETT egy férfi arany pecsétgyűrű, 
becsületes megtaláló jutalomban részesül H. L. 
monogram van benne. Herczog Lipót.

- A LÉVAI VÖRÖSKERESZT ÖNK. 
ÁPOLÓNŐI SZERVEZETE f. hó 15 én d u. 
5 órai kezdettel tartja ismerkedési délután- 
ját a térosi uszoda vendéglőjében, melyre 
szeretettel hívja meg Láva város méyeo 
tisztelt közönségét a Szervezet vezetősége. 
Belépti dij nincs, zenéről, ételrö', italról gon 
doskodva van.

RECEPTKÖNYVEKET kívánságra ingyen 
küld: Dr. Oetker gyár, Budapest Vili. Conlt 
utca 25.

ORVOSI HIR. Rendelésemet ismét meg­
kezdtem .Dr. Germán István, Ozmán-tér 6. sz.

Köszönetnyilvánítás.
Ezúton mondunk hálás köszönetét mind 

azon rokonoknak, ismerősöknek, jóbarátoknak> 
akik felejthetetlen férjemet, illetve édesapánkat 
utolsó útjára elkísérni szívesek voltak.

KAZÁR CSALÁD.

A Vármegyei Gazdasági 
Egyesület közleménye

Augusztus hó első hetében a rendkívüli kedve­
zőtlen időjárás miatt még mindig számottevően sok 
a kintmaradt kereszt, különösen a verebélyi és a 
lévai járás északibb részeiben.

Ez az esztendő különösen megtanitotta a gazdát 
annak a szabálynak betartására, hogy soha, de 
különösen fontos mezőgazdasági munkánál egy napot 
sem szabad elmulasztania. Gazdáink pedig nagy 
mulasztást követtek el akkor, amidőn julius 11-he- 
lyett csak 15-én fogtak az aratáshoz. Julius 11-én 
nagy területet beutaztam s megállapítottam, hogy a 
búza már abban az érési stádiumban van, amikor 
az aratás csak előnyös lett volna a búza szép szí­
nére, acélosságára. Az a pár nap amit elmulasz­
tottak nagy kárt okozott gazdáinknak, mert a rozsda 
inár nagymértékben fellépett s az a pár napos for­
róság a vegetációra hirtelen megszűntével a szem 
megszorítását, besülését idézte elő.

E napokban bejártam ismét a vármegye tekintélyes 
részét, sok gazdával beszéltem s gazdasági téren 
meglepően szép, értelmes s a mezőgazdasági isme­
reteknek alapos tudását tapasztaltam náluk, de nem 
általánosságban, hanem olyan arányban, mint ahogy 
az ember az erdőben látja a magfát. Kisgazdáink­
nál még nincs meg az az általános foka a mező­
gazdasági tudásnak, amit nálunk mezőgazdasági 
országban feltétlenül meg kell kívánnunk saját ér­
dekünkben. A műtrágyák alkalmazásánál szép kí­
sérleteket s eredményt is láttam, különösen a fosz­
for és a káli adagolásával, amtly műtrágyák ter­
mésfokozó hatása szembetűnő, de hibát követtek el 
sokan, hogy a csapadékdus tavasszal pedig péti-sót 
tehát nitrogén műtrágyát alkalmaztak fejtrágyának, 
ami mégjobban hajtotta a növényt s tulbuja lett, a 
szár nem bírta a gyors fejlődést, megdőlt, nem volt 
levegője s alkalmas terep nyílt a gombának, a rozs­
dának a fejlődésére, az eredmény aztán mutatko­
zott a szem megszorzásában, amely nem követke­
zett volna be, ha az aratást előbb megkezdik. A 
kálival történt kísérletezések szép eredményt mu­
tattak, nemcsak a gabonaféléknél, hanem a takar­
mányféléknél is, erről majd az ősszel megkezdődő 
előadásainkon bővebben beszélünk. A hordási és 
cséplési munkálatokat a folytonos esőzés gátolja.

Az aratási és cséplési bérek megállapításánál 
hátrányos, hogy külön-külön nincsenek fixirozva — 
s ez gyakori vitákra ad alkalmat. Ilyen kérdések 
merülnek fel, hogy az a szerződött arató munkás, 
aki katonai szolgálatra bevonult, milyen kielégítés­
ben részesül?

Ez esetben a szerződött, de katonai szolgálatra 
bevonult arató munkás — az arató társai által 
megkeresett részjárandóság 50 százalékát kitevő 
gabonamennyiségre tarthat igényt, ez a katonai 
szolgálatra bevonult munkás felesége az államtól 
havi 15 P és gyermekei után 8—8 P segélyben 
részesül. Abban az esetben pedig ha az aratók lét­
száma a cséplési munkálatok teljesítéséhez nem 
elegendő s napszámosok beállítása válik szüségessé 
úgy az aratási és cséplési 10 százalék járandóság­
ból a csépléshez alkalmazott napszámosok járan­
dósága levonható.

A napszámbérek augusztusban férfinál 3 P. nők­
nél 2 60, gyermekeknél 1.80 P, mint minimális bé­
rek állapíttattak meg. Az aratási és cséplési rende­
let alapján támasztott követelések elintézése első 
fokon a járási föszolgabiró, megyei városunkban 
pedig a polgármester hatáskörébe tartoznak.

KRAJTSIK JENŐ 
a g. e. Igazgatója, a Mezőg. 
Kamara kirendeltség vezetője.

— INTERNÁTUS. Az irgalmai nővérek 
lévai interűátusában felvesznek elemi, polgári 
és kereskedelmi iskolai növendékeket. Az el­
látás egészséges, elégségei éi jóízű. A növen­
dékek állandó felügyelet alatt vannak
- A DICSŐSÉGES SZENT JOBB tiszteletéről 

közöl történelmi összefoglalót a Tükör augusztusi 
ünnepi terjedelmű száma. Gergely Pál Kincses Ko­
lozsvárról, Kállai Ernő Mednyánszky Lászlóról, 
Bonkáló Sándor ruténeinkröl, Pál Lajos S. J. kínai 
őseinkről irt érdekfeszitő cikket. Külön ki kell emel­
nünk Illyés Gyula: Mátyás király a,nép ajkán, Gor- 
zsay Dezső: Európai Egyesült Államok, Kosáry 
Domokos : Az első angol birodalom válsága és Ré- 
vay József: Krisztus Herculanumban cimü tanul­
mányát. A gazdag szépirodalmi részben Schöpflin 
Aladár és Molnár Ákos novellával, Juhász Géza és 
Csanády György verssel szerepelnek. A szép kiállí­
tású folyóiratot a Tükör naplója, a Tudomány és 
Könyvek cimü friss, eleven, átfogó szemle teszi 
változatossá. A kiválóan szerkesztett folyóirat veze­
tője Révay József, kiadja a Franklin-Társulat.

As anyakönyvi hivatal bejegyzése
SZÜLETÉS: Szudy Zsigmond, Pomothy Ilona fia 

Nándor Zsigmond.
HALÁLOZÁSOK : Szlusny János 70 éves. — Varga 

Kálmán 66 éves. — Kazár János 48 éves.

SPORT
Ma, vasárosp az LTE uszógárdája Ba- 

lassagyarmaton szerepel az északmsgyaror- 
azAgi uszóbajnokságok keretében. Az LTE 
oly kitűnő úszókkal és vizipí ló együttesael 
rendelkezik, hogy bármely városiéi szemben 
megállja helyét Különösen az uj szerzőmé­
nek, dr. Petri, Kékeeiy, Mátrai, Marcii és 
Gsrő tűnnek ki a keretbö1. A régiek közül 
Boleman és Törnek mutatnak örvendetes 
formajavu'ást. F. hó 18 én Léván lesz a Ba­
lassagyarmat — LTE visszavágó találkozó.

Mint ismeretes, az Országoa Testnevelési 
Tanács ajánlatára a Vallás és közoktatás­
ügyi Minisztérium 3 500'— pengőt utalt ki 
az LTE sporttelepének újjáépítésére. Most a 
város is hozzájárult az építkezéshez 2.000 - 
pengő segély megszavazásával. A közeli na­
pokban megindulnak a munkálatok. A terv 
srerint klubszolga lakás, 4 öltöző tussal el­
látva, klubhelyiség, biró öltöző és tribün 
nyer e he’yezéat a sporttel'p:n Remélhető, 
hogy a lévai sporttársadalom önkéntes ado­
mányokkal szintén hozzájárul a költségek 
fedezéséhez. A sporttelep újjáépítésének ak­
ciójára az LTE szeptember közepén nagy­
szabású sportnapot rendez valamennyi sport­
ág bámulásává'.

A jövő hét folyamán az LTE footbalszak- 
osztálya megkérdi reudszererea edzéseit.

A Lévai Torna Egylet vezetősége a lab­
darúgás fejlesztése, nfpszerüsitése valamint 
utárpítlás nevelése céljából szeptember ele­
jére bsjnokságot ir ki a helybeli, u. n. utca­
csapatok számára. Esen bajnokságban elő­
reláthatóan résztvenne a lícium, gimnázium 
polgári, honvéd II, valamint az LTE tarta­
lékegyüttese és a benevező kia csapatok, 
mint LISE és Újtelepi TE stb.

KiÁriicil- az Aurora Kalapszalon! Szek- 
IXIdrUSIC rények, állványok, faformák és 
egyéb kellékek eladók. Kossuth L. tér 7.1. ént.

Az életedet véded ha belépsz a Légoltalmi Ligába I
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Amikor a fémgyüjtö a vas-és fémhulladékok intéz­
ményes gyűjtését országosan megszervezte, a gyűjtő­
hálózat kiépítésénél csak a meglévő cégek állottak 
rendelkezésre, amelyek nagy részben az 1939. IV. te. 
hatálya alá tartoznak. Időközben sok uj keresztény 
cég alakult, amelyek természetesen erőteljesen be­
kapcsolódtak a vas-és fémhulladék gyűjtési munká­
jába. Felmerült a folyamat meggyorsításának szük­
ségessége és ennek érdekében az Iparügyi Miniszter 
most körlevelet intézett az ország közigazgatási 
hatóságaihoz, amelyben felhívta őket, hogy a Vas-és 
fémgyüjlöt e munkájában megfelelő üzleti érzékkel 
és tőkével rendelkező keresztény kereskedők, eset­
leg lakatosok, vagy kovácsok nevének és címének 
közlésével is, támogassa. A Iparügyi Minisztérium­
ban értekezlet is volt ebben az ügyben. A meg­
beszélésen tisztázták az ócskavas-kereskedelem ár­
javitásával kapcsolatos kérdéseket. Az utánpótlás 
biztosítása érdekében az Értelmiségi Munkanélküli­
ség Ügyeinek Kormánybiztosa, ócskavaskereskede- 
lemre átképző tanfolyam szervezését határozta el. 
E tanfolyam 50 fiatalember részvételével rövidesen 
megindulna és 7 hónap leforgása alatt, megfelelő el­
méleti és főleg gyakorlati kiképzés utján biztosítaná 
az ócskavaskereskedelembe uj erők bekapcsolódását. 
A tanfolyam ideje alatt a résztvevők havi 100.- P. 
tanulmányi segélyben részesülnek és tanulmányaik 
sikeres befejezését tanusitó vizsga után a kereske­
delemben megfelelő elhelyezéshez jutnak. Az átkép­
zés célja nem tisztviselőknek, hanem gyakorlati 
kereskedőknek a kiképzése. Az átképző tanfolyamra 
való jelentkezésre szólító pályázati hirdetmény a 
közeli napokban megjelenik. A pályázati hirdetmény 
szerint azoknak az ifjaknak a jelentkezését kívánják, 
akik a gyakorlati ócskavasgyüitésben részt akarnak 
venni, mert munkásságukra a tanfolyam befejezése 
után azonnal szükség lesz.

Nyilttér*)
HELYREIGAZÍTÁS.

Hidasi Pál aláírásával, mint a Nyilaskeresz­
tes Part jelenlegi u n megyevezetője a Bars 
utolsó számában megjelent személyemet érin­
tő figyelmeztetést enyhén mondva felesleges 
ügybuzgóságtól, de valószínűbb félelemből 
tette, mert nagyon jól tudja, hogy én még 
junius hóban írásban közöltem vele, hogy 
személyi okok miatt kilépek a helyicsoport­
jukból, — annak kihangsulyozása mellett, 
hogy továbbra is nemzetiszocialista vagyok. 
Erről ellennyugta var. kezeim közt: Hidasi 
Pál aláírásával, amit kívánságra bárkinek be­
mutathatok. Magamrészéről ezzel szabálysze­
rűen végeztem volna azokkal, akiknek tény­
kedésével nem azonosíthatom magamat.

A szervezésre vonatkozólag pedig, éppen 
a fenti okok miatt, felesleges afeletti félelme, 
hogy a vezetőségük alatt lévő csoportba bár­
kinek is belépését ajánlanám, — de ha ép­
pen szervezni való kedvem vagy időm volna, 
akkor a „Magyar Nemzetiszocialista Párt­
nak tenném, — mert erre az országos köz­
pontból Írásbeli felhatalmazásom van, — amit 
kívánságra bárkinek bemutathatok.

Végezetül pedig, annak megállapítását, hogy 
magyar nemzetiszocialista szempontból mi 
illik, a leghatározottabban visszautasítom oly 
személyektől akik nem tudjuk honnét 
jöttek — akkor mikor mi 20 éven és minden 
megpróbáltatáson keresztül, lehetőségeink sze­
rint küzdöttünk a magyar népi igazságokért, 
a szociálisabb magyar jövendőért és ezeket 
sehol nem láttuk. Ezenkívül pedig véletlenül 
én voltam az első szervezett felvidéki nem­
zetiszocialista, mert még akkor magamévá tet­
tem a tiszta eszmei nemzetiszocializmust — 
mikor azok még máshol ministráltak. Igen is 
illik nemzetiszocialistának megmondani az iga­
zat, de nem illik csak ingben és jelvényben 
nemzetiszocialistának lenni, hanem lélekben és 
szívben, — ezt kívánja a magyar nép — és 
akkor győzni fog az igazság.

Bátorság 1 Kitartás!
Léva, 1940. augusztus 5.

SEBŐ PÁL 

NYILATKOZAT.
Folyó hó 3-án kukorica földemen tetten ért 

2 hölgy és 1 ur. Az általuk bemondott hamis 
lakcím alapján történt kellemetlenkedésekért 
kötelességemnek tartom ezúton is bocsánatot 
kérni Krenko és Német urak, valamint egész 
családjuktól.

Léva, 1940. augusztus 10.
KISS GÉZA.

♦) E rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget 
a szerkeesztőség

MEGHÍVJUK
10 raktárban

100 készítő

1000 bútora megtekintésére
UNIVERSAL Budapest, VII., Wesselényi-utca 8. szám.

Műbútorgyár — Irodabútorgyár. Telefon: 137-842.

— FILLÉRES GYÜMÖLCS CSOMAGOKAT 
RENDSZERESÍT A POSTA. A Gfümölcs- 
termslők Országot Bsizerző ét Értékesítő 
Siövetkezete kezdeményezésére a posta uj, 
olcsó dijizabíst állapított meg gyümölcsöt 
tartalmazó ctomagok azállitáaára. Ljmódon a 
fogyasztó is közvetlenül a termelőtől vásárol­
hat. A gyümölcsöt 5—10—20 kilogramos 
filléres postacsomagokban lehet rendelt!, ami 
a rendeléstől számított huszonnégy órán belül 
már a fogyasztóhoz jut. A kizárólag friss 
gyümölcsöt tartalmazó filléres csomagot egész 
évben bármely postahivatalnál fel lehet adni, 
amit a posta bárhova elszállít. A legkisebb 
szállítási díj 15 fillér, a legdrágább 1.40 A 
szállítási dij függ a súlytól és a távolságtól. 
A 20 kilogrammnál nehezebb szállítmányokat 
a vonat továbbitja, még pedig a nagyobb 
gyümö'csfogyasztás érdekében, szintén ked­
vezményes tarifa mellett.

A lévai kir. járásbíróság mint telekkönyvi_hatóság 

2426-1940. ik. sz.

Árverési hirdetmény kivonat.
dr. Sípos István ügyvéd nagykőrösi lakos végre­

hajtatnak Szabó Mária és Ktnoskó Erzsébet yámos- 
ladányi lakos végrehajtást szenvedők ellen inditott 
végrehajtási ügyébeu a telekkönyvi hatóság a végre­
hajtási árverést 1000 P tőkekövetelés és járulékai 
behajtása végett a Vámosladányi községben fekvő 
s a vámosladányi 2. sz. tjkvben A 1. sorsz. 1645 
hrsz. a. feivett s B. 14. és 17 sorsz. szerint Szabó 
Mária és Kmoskó Erzsébet nevén összesen •), rész­
ben vezetett, az öreghegyen fekvő szőlőre : 100 P 
kikiáltási árban; az u 0.847. sz. tjkvben A 1. sorsz. 
279 b. hrsz. a felvett s B. 4. és 6 sorsz. szerint u. 
azok nevén összesen •, részben vezetett, Felső Krím­
ben fekvő szántóra: 770 P kikiáltási árban; az o. 
u. 523 sz. tjkvben A. I. I. sorsz. 106 hrsz. a. fel­
vett s B. 7. és 8. sorsz. szerint u. azok nevén álló 
ház-és udvar a Beltelkben 1800 P kikiáltási árban 
elrendelte.

Az árverést 1940 évi október hó 1. napjának d. u 
15 órakor Vámosladány községháznál fogják meg­
tartani.

Az árverésre kerülő házas ingatlan a kikiáltási ár 
felénél, az egyyéb ingatlanok a kikiáltási ár két­
harmadánál alacsonyabb áron nem adhatok el.

Az árverésre kerülő ingatlanokat, ha az árverés 
megtartását a végrehajtató kéri 1650 P vételárnál 
alacsonyabb áron eladni nem lehet (5 610—1931. 
M. E. sz. rendelet 21. §-a)

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 °/0-a. amelyet a ma­
gasabb ígéret ugyanannyi °/0-ára kell kiegészíteni.

Léva 1940 évi április hó 27 napján.
DR. EGERVARY JÁNOS 

jb. ömkf. jegyző.
s. k.

A kiadmány hiteléül: 
olvashatatlan aláirás 

kiadó.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélball érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló l.v.lezólapot csatolni

| , . .fi jeligét kérem, hogy erre„Lévai var a cimre Írjon. 13-án, 
kedden délelölt 9 és fél 10 között arra me­
gyek, jó volna, ha találkoznánk. 646

1—2 bútorozott szoba lépcsőház 
ratlal kiadó. Rappeport.

n ,, szoba két személy ré-DUlOrOZOtt szere teljes ellátással 
kiadó. Cim a kiadóban. 644

Anyarozsot, kőrisbogarat, mindenféle 

gyógynövényt 
magvakat, szárított 
borsepröt, borkövet 

állandóan legmagasabb áron vásárol 

D r. MIKLÓS 
gyógynövénynagykereskedés.
Budapest, V., Vilmos császár ut 6.

Pk. 3774-1940. sz. 1940 vghtói 642. sz.

Árverési hirdetmény
Dr. Korpás László ügyvéd által képviselt 

Reznyik Péterné javára 173 P 42 f tőke és 
több követelés járulékai erejéig a lévai kir. 
járásbíróság 1940. évi pk. 3774 sz. végzé­
sével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 
végrehajtást szenvedőtől 1940 évi julius hó
10-én  lefoglalt 1000 P becsült ingóságokra a 
kir. járásbíróság fenti számú végzésével az 
árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi 
XLI t. c. 20 §-a alapján a fent megnevezett 
s a fvglalási jegyzőkönyvből ki netn tűnő 
más foglaltatok javára is az árverés megtar­
tását elrendelem, de csak arra az esetre, ha 
kielégítési joguk ma is fennál és ha ellenük 
halasztó hatályú igénykereset folyamatban 
nincs végr. szenv. lakásán, üzletében Nagy- 
sáróban leendő megtartására határidőül 1940. 
évi augusztus hó 19. napjának délután 15 
órája tűzetik ki, amikor a biróilag lefoglalt 
gőzgép s egyéb ingóságokat a legtöbbet 
ígérőnek készpénzfizetés mellett, esetleg becs­
áron alul is el fogom adni. Azon ingósá­
gokra. amelyeknek a kikiáltási ára egyezer 
pengőn felül van, az 5.610—931. M. É. sz. 
re’delet értelmében csak azok árverezhetnek, 
akik a kikiáltási ár egytizedrészét bánat­
pénzül leteszik.

Léva, 1940. évi julius hó 29.
TÓTH ARTÚR 

kir. bir. végrehajtó, 
mint bírósági kiküldött.

r I i * z, kályha alig használt rolytonego nagyobb helyiségek fű­
téséhez alkalmas, eladó. Cim a kiadóban. 645

D ' L J ’ földek azonnali belépésre, DerDGőClO Dóka Sándor Zrínyi-u. 21.
643

lakás, üzlethelyiséggel együtt Báti 
utca 4. alatt azonnal bérbeadó. Ér­

deklődni lehet dr. Mocsy Aba ügyvédnél, 
Léván._______________________________ 641

boksa faszén kapható Bernáth és
Fenyvesi cégnél, Báti u. 9. alatt. 652Príma

Kiadó

Kiadó

azonnal szoba, konyha, speiz, eset­
leg 2 bútorozott szoba. Kisfaludy
u. Kovács. 660 

szoba konyha speiz. Tóth Ede u.
2404. 659

3 1 konyha, kamra, éléskamra ésSZOOa, pincéből álló lakás kiadó.
Schoeller utca 20. sz. alatt. Bővebbet a ki­
adóban.



6 BARS

1/ -, szoba előszobával irodának, esetleg Két garzon lakásnak kiadó. Dr. Munkné, 
Verbőczy tér 1. 563

n ' L J ■ okt.-től 70 magyar hold aDGroeduO nagysallói határban. Cim a 
kiadóban. 593

kJ r>CD ki 2 szobás, komfortos,1^1 U E ív IN adómentes ház eladó
a Kasznárságban. Ugyanott 12 fm., 3 cm. át­
mérőjű kertiöntöző gumicső olcsón eladó. 
Cim a kiadóban.

íz.. |.. i • . , bútorozott utcaiKÜlÖnbejaratU szoba azonnal kiadó 
Koháry utca 12 szám alatt.

A. ■ - két diáklányt vagy fiútlánevre ellátásba elfogadok, Antal 
Gyu'a u. 26. 629

Védje magát |
és hozzátartozóit ’

Kiadó
Singer fűszerüzíetben.

kiilönbejáratu bútorozott szoba, 
Eelszabadulás-u. 1. Bővebbet:

656

Kiadó szoba, konyha, előszoba és speiz
azonnal, Mikszáth (III.) u. 29. 655

Hulladék papirkereskedö
bizományosokat keres

a MAGYAR PAPIROSIPARI 
NYERSANYAGBESZERZŐ KFT

Budapest, V. Zoltán u. 16. III. e. 2.

Légoltalmi őrségek, óvóhelyek és házak 
kötelező védelmi felszerelését sürgősen

RENDELJE MEG!!

Rádiók, gramofonok, villamos izzó 
lámpák,' zseblámpák, elemek, halá­
szati és sportcikkek kaphatók

KERN TESTVÉREK 
rldió, villamossági, »»«• és műszaki 
vállalatnál. LÉVÁN. MUSSOLINI U

Alapittatott 1881. Telefon sz 8

CSEPEL varrógép, 
részletfizetésre is kapható.
Vadászati és halászati 
cikkek, fegyvergyári va­
dász és céllóvő fegyverek.

LŐPOR is robbantószer áruda! 
KERÉKPÁROK, gumik és alkat­
részek ! - Gramofon LEMEZEK 

legújabb felvételek !

BfiROSKfl
Léva, Horthy Miklbs-ut 43. szám.

TELEFON: 130.

Szakszerű javítóműhely.

rElőkelő budapesti LÉGOLTALMI,

GAZVÉDELMI és TŰZRENDÉ­

SZET! cikkekkel foglakozó
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG1/ C D C C a helybeli piac részére l\CI\ L J komoly összekötteté­

sekkel biró öskeresztény

KÉPVISELŐT.-
Ajánlatokat kérjük : Budapest, postafiók B
213. szám, 62 postahivatal

Miért kell gabonavetéseinket 
kálisóval trágyázni

?
■

VÁROSI
MOZGÓFÉNYKÉPSZINHAZ
Vasárnap, augusztus ll-en d. u. 2, 4 és este 

negyed 7, fél 9-kor: A legizgal­
masabb, a legjobb rendezésű, a 
legjobb szereposztású hazai film 

A 111-ES
Főszerepben : Lázár Mária, Törzs Jenő, 
Jávor Pál, Csortos Gyula, Gervay Ma- 
rica, Rajnay Gábor stb. — Elejétől vé­
gig figyelmet lekötő, bámulatos tárgyú 
nagyfilm ! — Magyar világhiradó !

Bars és Hont megyében gabonák alá kálival azért kell 
mütrágyázni, mert a kísérleti eredmények igazolják, hogy 
ezen területen a talajban kevés a kálium és ami kimu- m tatható az is a növények által nehezen felvehető álla­
potban van, pedig a kálium 3 legfontosabb növényi táp­
lálék egyike. — Ezért adjunk kát. holdanként 80—100 
kg 40 százalékos kálisót, vagy 60—80 kg 50 százalékos 

■ ■ ■ kénsavas kálit. A 40 százalékos kálisót lehetőleg jóval
vetés előtt kell kiszórni és a talajban mélyen bemun­
kálni, az 50 százalékos kénsavas kálit a vetéssel egy- 
időben is adhatjuk szórva, vagy sorba, bármely más mű­

trágyával keverve is. Száz kg káli két—három mázsa termeléstöbbletet eredményez.

Augusztus hó 13, 14 és 15-én. Kedden és 
szerdán este negyed 7 és fél 9 
órakor, csütörtökön d. u. 2, 4, 
este negyed 7 és fél 9 órakor 
idegfeszitő bűnügyi dráma a ma­
gyar rendezések kiváló alxotása 

ÉN VOLTAM
Főszerepekben:

Bulla Elma 
Törzs Jenő 
L'ray Tivadar 
Kiss Ferenc

Csortos Gy.
Erdélyi M. 

Vaszary Piri
A magyar filmgyártás kiemelkedő eseménye.

Augusztus hó 16-, 17 és 18-án. Pénteken és 
szombaton este negyed 7 és fél 
9 órakor, vasárnap d. u. 2, 4, 
este negyed 7 és fél 9 órakor 
bűbájos meséjű, pazar kiállí­
tású, vigságot keltő pompás film

KIS FENSÉG 
PARANCSA
MAGYAR VILÁGHIRADÓ!

Léva és Vidéke

Hitelszövetkezet 
mint Orsz. Központi Hitelszövetkezet tagja. 

ELFOGAD:
betéteket — takarék­
könyvre, folyószámlára

FOLYÓSÍT:
kölcsönöket tagok ré­
szére (bekebelezési és 
törlési illetékmentesen) I 

LEBONYOLIT: minden a bankszakmá­
ba vágó üzletet I

Nyomatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában. Léván
k


